

Precios de suscripción

MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIAIS 9,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XV.—Núm. 4.936

Martes 12 de mayo de 1925

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M.

EL DEBATE

Inversiones españolas en Hispanoamérica

No ha mucho (el 22 de abril último) se denegaba en la «Gaceta de Madrid», por real orden de 8 de abril de 1925, una petición del Consejo Superior Bancario respecto a la extensión del impuesto sobre utilidades procedentes de la riqueza mobiliaria.

De esta disposición desprenden los Bancos domiciliados en España un evidente daño para sus operaciones. Los tenedores de valores extranjeros residentes en España cortarían toda relación con dichos Bancos y mantendrán relaciones directas con los domiciliados en el extranjero.

Otros, por el contrario, estiman acertada la disposición en cuanto es una traba más a la exportación de capitales que, retenidos en España, podrán fomentar la riqueza nacional.

Peru ni en la disposición comentada, ni por sus detractores, ni por sus defensores, se han tenido en cuenta los intereses de la política española de aproximación a Hispanoamérica.

No ha mucho en una importante revista norteamericana («Foreign Affairs», de Nueva York) se examinaba, por persona tan competente como mister Julius Klein, director de la oficina de comercio interior y exterior del departamento de comercio de los Estados Unidos, el problema de las rivalidades económicas en la América latina.

Entre diversos extremos, todos muy interesantes para los españoles si hubiésemos idea clara de nuestros deberes internacionales, nos llamaba la atención uno intimamente enlazado con la disposición española aludida.

Se ha decidido reforzar tanto los fuertes como la guarnición, que será elevada de 15.000 a 25.000 hombres.

Butler, el presidente de la Comisión naval de la Cámara de los Diputados, ha anunciado que en la próxima sesión del Congreso se pedirán los créditos necesarios para hacer de las islas Hawaii una base naval fortísima, remediando todas las deficiencias que han podido apreciarse ahora.—T. O.

El programa de Caillaux

Aumento de los impuestos sobre el azúcar, el alcohol y los bienes muebles

PARIS, 11.—Un representante del «Petit Parisien» ha interrogado a una personalidad que se halla bien enterada de los proyectos financieros que se propone desarrollar Caillaux para remediar la situación económica que atraviesa el país.

La personalidad aludida confirma que el ministro de Hacienda tiene el propósito de aumentar los impuestos indirectos y modificar el impuesto celular, especialmente el relativo a capitales y beneficios de la industria y el comercio.

Caillaux se mantendrá fiel al régimen de monopolios, pero se muestra partidario de la participación del Estado en determinadas concesiones.

Añade esta información que el ministro de Hacienda prepara varios proyectos de ley interesantes, entre los cuales figura uno obligando a las Compañías de seguros a reasegurarse en Francia por una parte importante de su capital.

Todos los sueldos y salarios inferiores a 25.000 francos anuales no serán objeto de aumento alguno.

PARIS, 11.—Según el «Journal des Débats», los proyectos financieros de Caillaux comportarán nuevas modificaciones en las tasas sobre alcohol: la creación de un derecho de 25 céntimos por cada kilo de azúcar; el establecimiento de una administración de petróleo y la elevación del 12 al 20 por 100 de la tasa del impuesto que grava los valores mobiliarios.

Los valores extranjeros no sufrirán ninguna carga más.

Amundsen no ha salido aún

LONDRES, 10.—Los últimos despachos de Spitzberg anuncian que las condiciones atmosféricas para la salida de Amundsen con rumbo al Polo Norte son desfavorables, debido a tempestades de nieve.

Las elecciones francesas

Resultados de la segunda votación

PARIS, 11.—Las elecciones celebradas ayer domingo, en las que se decidieron los «ballotages» registrados en las elecciones municipales del día 4, se han efectuado dentro de la más completa tranquilidad.

En la mayor parte de los Municipios donde los candidatos del «cartel» obtuvieron el domingo pasado mayoría, aunque no la necesitarían para ser elegidos, se ha declarado el triunfo a favor de aquéllos y los representantes de los partidos de oposición han recomendado la abstención a los electores.

Aunque todavía es imposible dar una impresión exacta del resultado de estas elecciones, parece afirmarse en todas partes la victoria de los candidatos del bloque de las izquierdas.

En muchas ciudades, como Burdeos y Lyon, el «cartel» se lleva todos los puestos vacantes.

En todos los Municipios que antes del 11 de mayo eran regidos por las izquierdas y en la elección del domingo pasado el triunfo de éstos parecía dudoso, ha venido nuevamente el «cartel», como sucede en Lille, Roubaix y Strasburgo.

Otros Municipios, regidos hasta ahora por republicanos moderados, han pasado igualmente a depender del «cartel».

Los comunistas han votado a favor de la candidatura de las izquierdas.

Incluso en Alsacia se observa un movimiento favorable a la candidatura del «cartel».

EL AYUNTAMIENTO DE PARIS

PARIS, 11.—La composición del nuevo Municipio parisino es como sigue: Miembros de los partidos moderados y conservadores, 45; miembros del cartel de las izquierdas, 27; comunistas, 8.

Es decir, que los cartelistas ganan dos puestos y los comunistas uno.

ESTADÍSTICA OFICIAL

PARIS, 11.—El ministerio del Interior ha publicado una estadística relativa a las últimas elecciones municipales.

En lo que se refiere a París, dicha estadística contiene datos idénticos a los ya publicados.

Respecto al departamento del Sena y para las 370 cabezas de distrito que hay en Francia, a excepción del referido departamento del Sena, la estadística demuestra la victoria obtenida por el «cartel» de las izquierdas, pues los socialistas ganan siete puestos Ayuntamiento y los radicales socialistas uno en el Sena, además de los 18 y 57, respectivamente, en las cabezas de distrito, a costa de los republicanos de la izquierda, republicanos moderados y conservadores.

Los comunistas solamente ganan tres Municipios en el Sena, pues no han conseguido ninguno en las cabezas de distrito.

Por otra parte, políticamente, las 370 cabezas de distrito se descomponen de la siguiente manera: un comunista, 42 socialistas; ocho republicanos socialistas, 192 radicales socialistas, trece republicanos radicales, 51 republicanos de la izquierda, 62 republicanos moderados y diez conservadores.

La personalidad aludida confirma que el ministro de Hacienda tiene el propósito de aumentar los impuestos indirectos y modificar el impuesto celular, especialmente el relativo a capitales y beneficios de la industria y el comercio.

Caillaux se mantendrá fiel al régimen de monopolios, pero se muestra partidario de la participación del Estado en determinadas concesiones.

Añade esta información que el ministro de Hacienda prepara varios proyectos de ley interesantes, entre los cuales figura uno obligando a las Compañías de seguros a reasegurarse en Francia por una parte importante de su capital.

Todos los sueldos y salarios inferiores a 25.000 francos anuales no serán objeto de aumento alguno.

PARIS, 11.—Según el «Journal des Débats», los proyectos financieros de Caillaux comportarán nuevas modificaciones en las tasas sobre alcohol: la creación de un derecho de 25 céntimos por cada kilo de azúcar; el establecimiento de una administración de petróleo y la elevación del 12 al 20 por 100 de la tasa del impuesto que grava los valores mobiliarios.

Los valores extranjeros no sufrirán ninguna carga más.

Amundsen no ha salido aún

LONDRES, 10.—Los últimos despachos de Spitzberg anuncian que las condiciones atmosféricas para la salida de Amundsen con rumbo al Polo Norte son desfavorables, debido a tempestades de nieve.

Próxima ofensiva de las tropas de Lyautey

Se dice que el general Gouraud mandará el frente del Uarga. La columna Freydenberg sostuvo el domingo un vivo combate. Los refuerzos franceses se concentran en Tolón

Zerual, incendiando poblados y franqueando el Uarga, destruyendo puentes y bloqueando los puestos avanzados franceses. Mientras que las tropas al mando del general Colomat combinaban su acción de castigo, se producía un ataque en la región de Kiffan, que fué rechazado con grandes pérdidas del enemigo.

Las tres columnas de Colomat, Freydenberg y Cambay combatieron en sus respectivos frentes con todo ardor.

Las tropas de Colomat, al avanzar, dejaron atrás numerosos focos de hostilidad, y el 5 de mayo chocaron con el macizo de Djebel, potentemente fortificado, y se retiraron sin combatir. Entretanto, las tropas del centro se dirigían a Gara-Alaua y procedían al despeje del terreno, por medio de las fuerzas de Regulares indígenas.

Al día siguiente llegaban a Taunat, mientras que las tropas de Colomat liberaban los puestos de Adudir y Achiklan, aclarando la situación en esta región, donde un enemigo importante amenazaba los planes de la columna Freydenberg.

EL PAPEL DE LA AVIACION

RABAT, 11.—El papel de la aviación ha sido considerable en el curso de las recientes operaciones de Marruecos. Numerosas posiciones han sido aprovisionadas por los aviones. Las unidades de bombardeo han participado directamente en los combates.

LA GUERRA SANTA

LONDRES, 11.—Se anuncia que el hermano de Abd-el-Krim anda predicando la guerra santa entre las tribus marroquíes.

ADHESIONES A FRANCIA

FEZ, 11.—Un gran número de notables indígenas ha testimoniado al mariscal Lyautey sus sentimientos de adhesión y lealtad a Francia, y varios grandes jefes de diversas regiones del Marruecos francés han puesto a disposición del mariscal contingentes de importancia. Los caudales bereberes de la región del Atlas han reiterado su adhesión a Francia, y muchos de ellos han dado relevantes pruebas de heroísmo en los combates sostenidos últimamente con los rifeños.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES, 11.—Cámara de los Comunes. Contestando a la pregunta formulada por un diputado, el ministro de Negocios Extranjeros, señor Chamberlain, dice que las informaciones relativas a la situación en Marruecos, publicadas por los periódicos, son incompletas, como también lo son—añade—las que yo he recibido hasta la fecha.

A continuación el diputado señor Kenworthy pregunta al ministro si se encuentra dispuesto a intervenir amistosamente en la contienda, si hubiera ocasión para ello.

El señor Chamberlain contesta diciendo: «No. Desde luego, no estoy dispuesto a intervenir en asuntos interiores de Francia, a pesar de que mis simpatías todas están de su parte, por los esfuerzos que realiza en favor de la paz y por defender a aquellos que se encuentran bajo su protección.»

Malvy vendrá a Madrid

PARIS, 11.—Se decía esta tarde en los pasillos de la Cámara de Diputados que el ex ministro y actual diputado Malvy iba a salir dentro de pocos días para Madrid, y algunos añadían: «Sabido es que Malvy, durante su larga estancia en España, se granjeó muchas y valiosas simpatías, muy particularmente entre los orohombres políticos de aquel país.»

Beatificación de los 32 mártires de Orange

Asisten más de 30.000 personas

(SERVICIO ESPECIAL DE EL DEBATE)

ROMA, 11.—Ayer tuvo lugar la beatificación solemne de los 32 mártires de Orange, víctimas del furor antirreligioso de la Revolución francesa. A la ceremonia de la mañana asistieron muchísimos peregrinos de la diócesis de Aviñón, presididos por el Obispo auxiliar, monseñor Llobet; entre ellos figuran 80 descendientes de las nuevas beatas.

En la beatificación se recuerdan las persecuciones religiosas de la Revolución francesa y el martirio sufrido. No ha habido exposición de reliquias porque los cuerpos de los santos fueron inhumados con los de otras víctimas del Terror.

Por la tarde había más de 30.000 personas en la Basílica de San Pedro para asistir a la tradicional ceremonia de la adoración pontificia. En la tribuna real estaban los príncipes Cristóbal de Sajonia, en otra tribuna el Cuerpo diplomático completo, incluido el embajador de Francia, que no pudo asistir a la ceremonia de la mañana por estar en San Luis de los Franceses en la fiesta de Juana de Arco.

Ofició monseñor Llobet, Obispo auxiliar de Aviñón. Como no hay reliquias, la postulación ofreció al Pontífice un magnífico cáliz de plata dorada.

Estuvieron presentes 22 Cardenales.—Dafina.

EL SANTO DEL PONTIFICE

ROMA, 11.—Su Santidad ha recibido hoy a las personas de su antecámara, que le felicitaron con motivo de su fiesta onomástica, que se celebra mañana.

Después recibió al Sacro Colegio, que por boca del decano, Cardenal Vannutelli, le expresó sus augurios. El Papa contestó dando las gracias. Después estuvo largo rato conversando con los Cardenales.—Dafina.

EL CUMPLEAÑOS DE ALFONSO XIII

ROMA, 11.—Por coincidir el cumpleaños del Rey de España con la canonización de sor Teresa del Niño Jesús, primera de las canonizaciones del Año Santo, el Tedium tradicional se celebrará el sábado en la iglesia española de Montserrat.—Dafina.

Hindenburg en Berlín

Un millón de personas le esperaban en las calles

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 11.—El mariscal Hindenburg ha llegado hoy a Berlín. Desde Hannover hizo el viaje en tren especial. En la estación de Berlín montó en un automóvil, sobre el que ondeaba la bandera imperial con el águila republicana. Todo el trayecto hasta el palacio del canciller estaba cubierto por la multitud, calculándose que un millón de personas han asistido a la recepción del nuevo presidente de la república. Muchos de los asistentes llevaban banderas alemanas.

En la puerta de Brandenburgo esperaba al mariscal un escuadrón de Policía a caballo, que se colocó delante de la caravana automovilista. En medio de aclamaciones incesantes, Hindenburg se dirigió al palacio del canciller, donde se hospedará hasta mañana por la mañana después de la ceremonia de la jura, que, como ya se ha dicho, tendrá lugar mañana. Durante todo el tiempo que el mariscal estuvo en las calles de Berlín la comitiva fué seguida por media docena de aeroplanos.

Toda la ciudad está engalanada, y ha causado muy buen efecto en la opinión alemana que a esta manifestación de banderas se hayan unido la gran mayoría de las Embajadas y Consulados de Berlín.

Con el mariscal habitarán en el palacio de la Presidencia su hijo y su nuera. El primero desempeñará las funciones de ayudante de campo del presidente de la república.—T. O.

BERLIN, 11.—La población de Berlín ha hecho un gran recibimiento al nuevo presidente del Reich. Puede calcularse en 600.000 personas el gentío que desde las tres de la tarde aguardaba a lo largo del recorrido, el paso del cortejo. Se distinguían las Corporaciones de estudiantes y los niños de las escuelas pangermanistas, con las banderas adornadas de cruces antisemitas.

A las cinco cincuenta y dos del tren entró en la estación de Heerstrasse. Hindenburg apareció en la portezuela, el rostro inalterable, pero ligeramente pálido, y colgándose con salud a los brazos en que se prorrumpió la multitud. El canciller avanzó hacia él y le tendió la mano. Se le ofreció un gran ramo de flores, y una niña recitó una poesía.

Seguido de su séquito, el presidente subió con el canciller a un automóvil descubierto; detrás de él, otros coches llevaban la comitiva oficial, entre la que se notaba la presencia del hijo de Hindenburg y del general Von Seeckt.

El cortejo desfiló a buena velocidad por que las autoridades tenían un atentado comunista. Durante el trayecto siguieron las aclamaciones iniciadas en las filas de las Asociaciones nacionalistas. Sin embargo, todos los testigos están de acuerdo en que el recibimiento no ha sido todo lo entusiasta que se prometían los monárquicos.

El nuevo Gobierno belga

Seis católicos, un liberal y cuatro técnicos

BRUSELAS, 11.—Se considera como segura la siguiente constitución del Gabinete, a reserva de las modificaciones de última hora:

Presidencia y Negocios Extranjeros, Van de Vyverie (cat.).

Interior, Pouillet (cat.).

Industria y Trabajo, Tschoffen (cat.).

Agricultura y Obras públicas, barón de Ruizete (cat.).

Colonias, Carton (cat.).

Asuntos económicos, Moyersoen (cat.).

Ferrocarriles, Foulon.

Ciencias y Artes, Wodon, secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros.

Hacienda, Albert-Eduard Janssen, director del Banco Nacional.

Justicia, un magistrado liberal.

Defensa Nacional, el general Kenstens o el general Heilebaut.

N. de la R.—Si esta lista es exacta, el nuevo Ministerio es el anterior, sustituyendo a los ministros liberales por funcionarios, excepto en Negocios Extranjeros, donde se hace cargo del departamento el mismo presidente.

INDICE - RESUMEN

Crónica de sociedad, por el Abate Farías Pág. 1

Noticias Pág. 2

Una gran riqueza nacional que se está arrojando, por Ramón Colón y Virgili Pág. 3

LO DEL DÍA

Reforma constitucional

Hace días insertamos un telegrama de Roma por el cual supo nuestro público algunos particulares de la reforma constitucional proyectada por el Gobierno de Mussolini. En el «Corriere della Sera» encontramos noticia más amplia de la reforma, y en otro lugar de este número la ofrecemos a los lectores, porque el tema es interesante.

Y tanto como lo es! La decisión del Gobierno italiano acusa una realidad, sin duda, poco grata, pero notoria en los países latinos, a saber: que vivimos en período constituyente. Las formas políticas del siglo XIX, nunca eficaces en pueblos de la vieja raza, agonizan desde la guerra europea. Es forzoso buscar nuevos moldes jurídicos a la ley fundamental de los Estados.

La labor es difícil, dificultísima, en harta mayor medida que hace cincuenta años. La vida colectiva «se ha hecho» mucho más compleja; poseen fuerza más poderosa y activa los elementos disolventes que en la sociedad moderna actúan; las instituciones fundamentales, sin duda quebrantadas o descaecadas, no ofrecen la sólida base de edificación política que hace tres cuartos de siglo.

Es justo, por ende, juzgar con extrema benevolencia cualquier designio reformador de las Constituciones. Aun así, el proyecto del Gabinete italiano no resiste el más ligero examen desde un punto de vista lógico, doctrinal, de principios rigurosamente científicos. Es claro que con severa sujeción a éstos ni ha nacido ni, probablemente, nacerá Constitución alguna. La realidad manda; y por ella aparecen en las Constituciones de todos los países elementos antagónicos, yuxtapuestos, y un doctrinarismo ecléctico las inspira.

Pero no es de este momento analizar a fondo el proyecto italiano, ni decir si en él podremos aprender algo o será acertado rechazarlo en su integridad. Lo que sí encierra lección aprovechable es el mero propósito, el planteamiento del problema. En España la realidad dicta el mismo consejo. No basta que el Directorio haya declarado en suspenso la Constitución. En realidad, jamás fué íntegra y fielmente cumplida; y en los últimos años, tantos y tan fundamentales fueron aquellos de sus preceptos burlados o infringidos que, de hecho, suspenso estuvo casi siempre su aplicación. El Directorio limitóse a consagrar el hecho; y si la restableciera desde las páginas de la «Gaceta», en suspenso seguiría. Importa, pues, como otras veces ha dicho EL DEBATE, volver a una normalidad constitucional; lo que no tiene nada que ver con aquella senda anormalidad anterior a 1923, que no volverá. Es decir: procurar la redacción de un texto constitucional que obviase el voto de la nación, y con el cual fuesen posibles Gobiernos estables, independientes de los vaivenes parlamentarios; que hiciese, en fin, compatibles la representación nacional y la función de gobierno.

A nuestro juicio, esta es la labor ineludible para el Directorio o para el primer Gobierno que lo suceda. Labor que exige la cooperación de todos los hombres expertos, cuyo concurso debiera interesar al Gobierno, sin excluir a hombres del antiguo régimen, que con sus luces y experiencia podrían traer muy valiosas aportaciones.

El aceite

Llegan hasta nosotros reclamaciones formuladas por productores de aceites de oliva y por fabricantes de aceites obtenidos de diversas semillas. Los oliveros creen en peligro la industria a que se dedican y, de presente, señalan en ella perjudicialísima crisis. Los fabricantes de aceites de semillas juzgan muy dañosas a sus intereses algunas medidas que suponen iba a dictar el Gobierno para remediar la crisis oliverera. Unos y otros nos piden espacio en nuestras columnas para defender sus intereses; y, con la advertencia de que es criterio nuestro no facilitar largas polémicas que, al fin, más confundan que aclaran el juicio del público profano, con mucho gusto concederemos espacio suficiente a la solicitud que se nos hace.

El tema lo merece. Los intereses afectados significan cantidad respetable dentro de la economía nacional. Por lo que toca al aceite de oliva, es sabido que España es, en todo el mundo, el primer productor. A 2.988.591 quintales ascendió su producción en 1923. Seguíala Italia con 1.800.000, Grecia con un millón, y otras naciones con producción muy inferior. Su influencia en la balanza mercantil española es notoria: en 150 millones de pesetas puede valerse el importe de la exportación aceitera. En fin: una región—Andalucía—productora de 1.780.621 quintales, puede decirse que—besa parte principalísima de su agricultura en el olivo.

La fabricación de aceites de semillas—cacahute, sésamo, etcétera—ha adquirido en quince o veinte años enorme intensidad. Son muchas, y representan millones de pesetas, las fábricas destinadas a ese fin en España, en especial en la región de Levante. De su importancia juzguese por este dato: la importación de aquellas semillas ha llegado a la cifra de 30.000 toneladas en un año, y en la Conferencia del Aceite, celebrada en noviembre último, se acordó que el Gobierno permitiera el aumento de aquella cifra

EL TIEMPO. (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy: Tiende a mejorar el tiempo en toda España. Temperatura máxima en Madrid, 13,8 grados, y mínima, 2,7. En provincias la máxima fué de 23 grados en Málaga y la mínima, 2 bajo cero en Palencia.

Philips ES CALIDAD

(Véase nuestra Página Deportiva con una información detallada.)

El F. C. Barcelona campeón de España

El domingo se jugó en Sevilla la final del campeonato de España de fútbol en la que se pusieron frente a frente el F. C. Barcelona y el Arenas Club, de Guecho. El equipo catalán venció por 2-0, habiendo marcado los tantos Samitier y Sacho. En Valencia el Jupiter, de Barcelona, ganó el campeonato del grupo B, venciendo al Athletic, de Gijón, por 4-1.

Una gran riqueza nacional que se está arruinando

Desde que empezó hace cinco meses la actual campaña de fabricación de los aceites de aceitunas y de sus orujos, ha sido una preocupación constante y creciente la disminución progresiva de ventas de los mismos, disminución que ha llegado en estas últimas semanas a revestir caracteres de pánico, por la paralización completa del mercado.

Los productores de estos aceites nacionales han ido acumulando en sus bodegas, mientras que su numerario lo han perdido con la diaria esperanza de que se sobreventa y se pagara pronto, son muchos aquellos que, a pesar de haber vendido ya muchas toneladas, se ven obligados a lanzar al mercado partidas de aceites a precios mucho más bajos del costo, determinando estas forzadas transacciones una colapsación de precios tan ruinosa que se persiguen acarreando una verdadera catástrofe, inmediata para los productores y como consecuencia para los agricultores cosecheros.

Y como se explica que haya podido llegarse a esta gravísima situación para los aceites que han sido siempre los más apreciados? Vamos a explicarlo y a cambiar su principal causa.

Sabido es que España es el primer país de los países productores de aceite de oliva, y por lo tanto, del de sus orujos. Las cifras que acreditan esto, sobre las que se conocen por el comercio internacional, nos demuestran que España, cuando menos, gozará de una preponderancia y de una protección.

Pero lo que a nadie que tenga un poco de patriotismo, o al menos de instinto de la propia conservación, se le ocurriría pensar es lo que está sucediendo, esto es, que dentro de nuestra propia casa los aceites de semillas exóticas son los que están desvalorando y acorralando nuestros aceites nacionales, en beneficio de unos pocos y en grave perjuicio de todos los españoles.

Sucede que una parte de nuestros aceites (especialmente los de Andalucía) poseen por la forma o procedimiento que se obtienen, condiciones muy pronunciadas de sabor, olor, color y hasta de acidez, lo que es un obstáculo para que los aceites que toman por aceite más fino que los que son más sencillos, como el que es el más común, y por lo tanto el que el consumidor es así, y prescindiendo de si es equivocado o no su juicio, lo natural sería que se perfeccionasen y corrigiesen los procedimientos de recolección y de elaboración para obtener aceites de cualidades, llamémoslas tan suaves, como el consumidor desea; y si las dificultades para introducir este perfeccionamiento fuesen obstáculos, habría todavía los recursos de refinar dichos aceites o mezclarlos con otros aceites de aceituna decolorados y neutralizados. Pero todo esto, con ser muy patriótico y muy conveniente al interés general de nuestros aceites, exige trabajo, atención y cuidados para lograrlo, y en vez de hacerlo así, se ha tirado en este asunto por la calle de enmedio, con una solución que es la causa principal del actual desastre.

Esta solución consiste en adulterar (dijémoslas las cosas por su nombre) nuestros aceites de aceituna con la adición del aceite extraído del cacahuate extranjero. De estas semillas, que nos vienen a este efecto en casi su totalidad del Asia, se obtiene por presión y una sencilla refinación un aceite incoloro como el agua, inodoro, insaboro, neutro, y podríamos decir también insípido e insulso, pero que ha resultado la gran panacea para, con pocas precauciones, atenuar las características de nuestros aceites, por simple mezcla, hasta el grado que se desea; y así el gran público, que sólo entiende de apariencias, los toma y los consume como aceites muy finos. Y esto se hace sin advertir que el aceite de mezcla el que se vende al consumidor, el cual lo adquiere creyendo que es de aceituna. Y no se nos diga que ya se ha obtenido la autorización debida para poder emplear el cacahuate en mezcla, porque este aceite no es neutro para la salud y para conseguir el abaratamiento de las subsistencias. Nunca faltan razones para apoyar lo que a algunos listos conviene, y son de mucho efecto si parece que se apoyan en algún tópico de actualidad. Pero veamos los resultados que ellos nos ha traído.

Es innegable, en primer lugar, que para la compra al extranjero del cacahuate exótico, se marchan cada año un número muy

POLICHINELAS DE CARNE

Capitaneaba, por su facundia arrrolladora, incansable y enciclopedica, el grupo de amigos que todas las noches del año (año tras año) se congrega alrededor de la misma mesa, a la misma hora y en el mismo café, céntrico o de barrida. Es, por lo común, este tipo un señor maduro, bien portado, pero indefinible, completamente gris; ora burócrata, con un sueldo holgado; ora pequeño rentista, ora un ciudadano de esos que nadie sabe a punto fijo ni lo que es ni lo que lo vive.

La riqueza temática de sus tribunales, digamos así, es asombrosa; el diserta, opina y discute de todo: de arte, de literatura, de teatro, de política, de economía, de agricultura, de estrategia, de filosofía, de Derecho, de Historia. El ademán es siempre rotundo, el tono solemne, la frase rebuscada y alambicada y el gesto dominador y olímpico, frente al mísero auditorio, que escucha al hombre-oráculo como a Apolo en Delfos. A veces un acaudal de la tertulia se permite interrumpir y hasta polemizar; pero sus argumentos y sus voces son ahogadas en el acto por las voces formidables del tribuno y por la catarata de tópicos y frases hechas que salen de su boca en torrente sin fin.

—No se esfuerce, Truchuela; es inútil. Soy mucho más dialectico que usted; saldrá usted vencido, como ahora, siempre. Le repito que para mí el arte es la plasmación poética del *etos* y del *patos* griego, en la zona milenaria de lo subconsciente o en el complejo psicoanalítico, como lo apelidaba Freud. ¡Y usted (y pordios) no conoce a Freud, ni la *Estética plural*, de Woldman; ni *Las corrientes psíquicas*, de James Peers! Usted es un señor que quiere hacer arte, lo admito

de millones de pesetas, sacados del grande de la vida de todos los españoles, cuyos millones son perdidos por la riqueza nacional.

En segundo lugar, que en vez de enaltecer y propagar la incomparable cualidad que tienen nuestros aceites de aceitunas del rico sabor de este fruto, hacen apreciar a los españoles lo que los interesados se empeñan en llamar fino, sólo porque es caro y raro.

Y tercero y principal, que en todo momento que convega a los mangoneadores de las grandes especulaciones mundiales, acorralan y hundir dentro de nuestra propia casa a nuestros aceites de aceituna, no tienen más trabajo que producir una baja en el precio del cacahuate que aquí introducen, para inundar nuestros mercados, sudorosos, con la lengua seca, avanzando majestuosamente hacia la calle... donde se reanuda la disputa. Por fin, ya sólo, Cebadilla, lentamente y cigarrillo en boca, atraviesa medio Madrid. El Madrid desierto y obscuro de la madrugada, y se detiene ante el portal de su domicilio, llamando al sereno.

—¡Manuel! ¡Manuel! (Pausa muy larga).

EL SERENO.—¡Vaaa! (Pausa muy larga).

CEBADILLA.—¡Hola, Manuel! Buenas noches.

EL SERENO.—¡Y frescas!

CEBADILLA.—Sí, ha refrescado bastante. La salida del café es peligrosa con esta temperatura.

EL SERENO.—¡Bah! Abriéndose... y habiendo costumbre.

CEBADILLA.—La costumbre sobre todo: yo ya estoy acostumbrado de toda la vida. Todas las noches ¡ah! Mañana y tarde, a la oficina, pero que no me quite la tertulia luego en el imperial! ¡Veinte años de tertulia, justos!

EL SERENO.—¡Demo!

CEBADILLA.—¡Veinte años y otros veintecientos, si Dios me da vida!

EL SERENO.—¡Amén! Y que un servidor le abra la puerta como ahora.

CEBADILLA.—¡Amén! Y hasta mañana, que son ¡las tres!

Asamblea magna en Murcia

MURCIA, 11.—En el salón de actos de la Diputación se celebró la magna Asamblea anunciada para pedir la urgente construcción de los pantanos de Taivilla y Fuensanta. Estuvieron representados 42 Ayuntamientos de la provincia.

El presidente recalcó la iniciativa del diario católico *La Verdad*, solicitando que se derogase la real orden que intenta valorizar el agua de los pantanos de Talave y Alfonso XIII, ya construidos, para cobrarla a los regantes. Por aclamación fue aprobada la propuesta.

Hicieron uso de la palabra además el vicepresidente de la Diputación, señor Ibañez Martín; el alcalde de Lorca, el representante de Cieza y otros oradores.

Con gran entusiasmo se aprobaron por unanimidad las conclusiones siguientes: solicitar la construcción de los pantanos de Taivilla y Fuensanta para el abastecimiento de aguas potables de Murcia, Cartagena y las poblaciones del tránsito, alentando la formación del proyecto; sin perjuicio de aplazar el examen del regadio para cuando ese proyecto esté formado; oponerse a la petición ilegalmente formulada por la Compañía de Riegos de Levante y nombrar una Comisión, integrada por el vicepresidente de la Diputación y los diputados don Juan de Huete, Hernández Castillo y Clavijo, el alcalde de Murcia y los concejales marqués de Rozalejo y Sánchez Solís, el alcalde de Cartagena y los concejales Ferro y Guardiola, el presidente de la Junta de Obras del Puerto y los señores Mata y Muñoz Palao, en representación del pueblo de Cuenca, para gestionar, en nombre de la Asamblea, la ejecución del acuerdo.

La nueva Constitución de Italia

Medidas para garantizar la estabilidad gubernamental

En la *Nazione*, de Florencia, publica el diputado Amicucci una amplia información acerca del proyecto de reforma constitucional redactado por la Comisión de los Diez y ocho. El proyecto será entregado al Gobierno a fines de mes, y será propuesto a las Cámaras en el próximo otoño. Según sus autores, la reforma tiende a modernizar la Constitución y a poner todo lo posible el Estado al amparo de las sorpresas del parlamentarismo viejo, asegurando la estabilidad del Gobierno e insertando en él las nuevas fuerzas sociales organizadas.

La Comisión encargada del estudio de las relaciones entre el poder ejecutivo y el poder legislativo, se ha preocupado—según el diputado Amicucci—de preservar a la Corona aún de la apariencia de una disminución de prestigio, y de autoridad. Los poderes del Rey continúan íntegros.

El Senado continúa siendo de nombramiento regio. Se modificó el artículo 10 de la Constitución, y, por consiguiente, todas las leyes que representan una carga financiera podrán ser presentadas indefinidamente en la Cámara o en el Senado. Un Gobierno derrotado en la Cámara podrá apelar al Senado, y en caso de divergencia entre las dos ramas del Parlamento podrá convocar para juicio definitivo una Asambla única, compuesta de senadores y diputados, cuyo voto tendría como base una mayoría mixta, sin que importara el número de miembros de las dos Cámaras que figurasen en ella.

El culto a la Eucaristía y a la Virgen en las catacumbas

Segunda conferencia del señor Iñigo

En el salón de los Luises dió ayer su segunda conferencia don Luis Iñigo, que se ocupó del culto al Sacramento de la Eucaristía en las catacumbas. La Santidad del Sacramento hacía que la Iglesia de los primeros tiempos tuviera especial cuidado de ocultarlo a los no iniciados en tan altos misterios, por lo que sólo se representaba simbólicamente. Uno de los símbolos más expresivos se encuentra en la cripta de Lucina, reconocida por muchos como la cuna del arte cristiano. En uno de los frescos pintados en la cripta se representa un altar sobre el que hay colocado un vaso de leche. A cada lado del altar se ve una oveja. El conferenciante, que se sirvió del aparato de proyecciones, demostró que el vaso de leche fué símbolo de la Eucaristía.

El cálix, representado también con profusión en las pinturas de las catacumbas, significaba el Sacramento de la Eucaristía. Todos estos símbolos están determinados y explicados por los Santos Padres y doctores de la Iglesia de los siglos IV, V, y VI, en textos que el señor Iñigo adujo en su disertación.

En la segunda parte de su conferencia demostró, además de la existencia del culto general a la Santísima Virgen, el de cada uno de los grandes misterios con que la celebra la Iglesia católica. En el cementerio de Priscila se halla representada, por ejemplo, de la manera más poética, la profecía de Isaias, y en el mismo cementerio y en el de los Santos Marcelino y Pedro, está representado el misterio de la Anunciación. Una particularidad de la Virgen no está de rodillas, como generalmente se representa, sino sentada, queriendo así significar el pintor la supremacía de María sobre el ángel.

El misterio del Nacimiento del Hijo de Dios y la Adoración de los Reyes Magos están asimismo profusamente representados en las pinturas de las catacumbas, en las pinturas que dan lugar a interpretaciones restrictivas que no han permitido ingresar en la Alta Cámara a algunos hombres de mérito.

El voto de censura será reglamentado de tal modo que queden evitadas las sorpresas; el Gobierno podrá aplazarlo, dejando para una fecha posterior, que será fijada dentro de un término apropiado. Además, tal voto será la expresión de la mayoría de los que tengan el carácter de parlamentario, no de los que asistan a la sesión; el cómputo de esta mayoría se hará sobre la composición efectiva de las dos Cámaras, sin contar los miembros que estén ausentes por permiso.

Además de los votos de confianza o de censura sobre toda la política del Gobierno, que puedan provocar o evitar la crisis, se podrá dar un voto de censura a cada ministro, determinando, como en la Constitución americana, la caída de éste o aquel miembro del Gabinete sin que tenga que limitarse el Gobierno entero.

En cuanto a la Cámara de los Diputados, la Comisión compuesta por el honorable Leitch, el profesor Arias y el comandante Barone ha concluido proponiendo que la Cámara esté formada por 600 diputados, elegidos por mitades por colegios territoriales, ampliadamente y con sistema uninominal y por colegios institucionales, con una elección de segundo grado parecida a la de los senadores franceses. Los diputados representantes de las categorías serían elegidos por consejeros de los entes autárquicos institucionales, consejeros que serían varios centenares. Las elecciones en los colegios institucionales se harían por circunscripciones pluriprovinciales.

Los entes autárquicos institucionales, que serían provinciales, se llamarían corporaciones o cámaras y se originarían de los entes autárquicos existentes ahora, que serán absorbidos por ellas, tales como los ordenes profesionales, las Cámaras de Comercio y de Industria, los Consejos Agrarios provinciales, en los que entrarían, además de los patronos y los técnicos, los obreros y Sindicatos, toda vez que éstos serán reconocidos jurídicamente. Por consiguiente habrá tres clases de corporaciones: las profesiones, el comercio y la industria y la agricultura e industria agrícolas. Las primeras comprenderán: los ordenes profesionales, las artes y los funcionarios públicos; las segundas, los comerciantes, los industriales, los técnicos y los obreros; las últimas, los agricultores, los arrendatarios, los técnicos, los aparceros y los braceros. Cada corporación se dividirá en secciones por categorías. La Cámara de Comercio e Industria tendrá así los metalúrgicos, los químicos, los pequeños comerciantes, etcétera. Los miembros de cada categoría serán inscritos de oficio en las respectivas corporaciones, que elegirán, como se ha dicho, los consejeros de Cámara, y éstos, a su vez, elegirán a los diputados.

Cada colegio institucional, pluriprovincial deberá tener un determinado número de representantes, que estará distribuido entre las corporaciones y las varias categorías. De este modo—dice el diputado fascista—se sentirá con más fuerza en la elaboración.

grande de millones de pesetas, sacados del grande de la vida de todos los españoles, cuyos millones son perdidos por la riqueza nacional.

En segundo lugar, que en vez de enaltecer y propagar la incomparable cualidad que tienen nuestros aceites de aceitunas del rico sabor de este fruto, hacen apreciar a los españoles lo que los interesados se empeñan en llamar fino, sólo porque es caro y raro.

Y tercero y principal, que en todo momento que convega a los mangoneadores de las grandes especulaciones mundiales, acorralan y hundir dentro de nuestra propia casa a nuestros aceites de aceituna, no tienen más trabajo que producir una baja en el precio del cacahuate que aquí introducen, para inundar nuestros mercados, sudorosos, con la lengua seca, avanzando majestuosamente hacia la calle... donde se reanuda la disputa. Por fin, ya sólo, Cebadilla, lentamente y cigarrillo en boca, atraviesa medio Madrid. El Madrid desierto y obscuro de la madrugada, y se detiene ante el portal de su domicilio, llamando al sereno.

—¡Manuel! ¡Manuel! (Pausa muy larga).

EL SERENO.—¡Vaaa! (Pausa muy larga).

CEBADILLA.—¡Hola, Manuel! Buenas noches.

EL SERENO.—¡Y frescas!

CEBADILLA.—Sí, ha refrescado bastante. La salida del café es peligrosa con esta temperatura.

EL SERENO.—¡Bah! Abriéndose... y habiendo costumbre.

CEBADILLA.—La costumbre sobre todo: yo ya estoy acostumbrado de toda la vida. Todas las noches ¡ah! Mañana y tarde, a la oficina, pero que no me quite la tertulia luego en el imperial! ¡Veinte años de tertulia, justos!

EL SERENO.—¡Demo!

CEBADILLA.—¡Veinte años y otros veintecientos, si Dios me da vida!

EL SERENO.—¡Amén! Y que un servidor le abra la puerta como ahora.

CEBADILLA.—¡Amén! Y hasta mañana, que son ¡las tres!

El conde de Güell, presidente de la Transatlántica

BARCELONA, 11.—A bordo del vapor "Manuel Arnús" se reunieron casi todos los consejeros de la Compañía Transatlántica para proceder a la designación de la persona que había de sustituir en la presidencia del Consejo de administración al fallecido marqués de Comillas, siendo designado el conde de Güell.

Mitín de Unión Patriótica

SANTANDER, 11.—En Santa María de Cayón se ha celebrado un mitín de propaganda de la Unión Patriótica. Hablaron el gobernador civil, delegado gubernativo, el director del Banco de Santander, el ingeniero señor Trueba y el diputado provincial señor Nieto.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Después se celebró un banquete.

Fiesta de la Agricultura el día de San Isidro

Desde que en 1917 iniciaron en España la Fiesta de la Agricultura el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, la Asociación General de Ganaderos del Reino, la Asociación de Agricultores de España y la Confederación Nacional Católico-Agraria, han ido costumbrándose a celebrar la fiesta de San Isidro Labrador con reuniones de agricultores y ganaderos, al objeto de cambiar impresiones y exteriorizar ante el país y los Poderes públicos el sentir de las clases rurales.

Estas Corporaciones celebrarán una asamblea el 15 del corriente, a las once de la mañana, en la Granja Agrícola de la Moncloa.

En este acto, que presidirá el Rey, se dará cuenta de las conclusiones que han de ser elevadas al Gobierno.

Después de la visita del Rey al nuevo edificio de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos y del descubrimiento de una lágrima conmemorativa, tendrá lugar un almuerzo en honor del Soberano, concurriendo sólo elementos pertenecientes a las entidades organizadoras y las representaciones de los centros oficiales especialmente invitadas.

Las tarjetas de asistencia para la asamblea se facilitan en las respectivas oficinas (Hueras, 30; Los Madrazo, 13; y Amor de Dios, 4) hasta el día 14.

HOMENAJE A CANELLA

OVIEDO, 11.—En la Diputación provincial se verificó el acto de entregar a la Comisión de Comercio e Industria tendrá así los metalúrgicos, los químicos, los pequeños comerciantes, etcétera. Los miembros de cada categoría serán inscritos de oficio en las respectivas corporaciones, que elegirán, como se ha dicho, los consejeros de Cámara, y éstos, a su vez, elegirán a los diputados.

Cada colegio institucional, pluriprovincial deberá tener un determinado número de representantes, que estará distribuido entre las corporaciones y las varias categorías. De este modo—dice el diputado fascista—se sentirá con más fuerza en la elaboración.

Curro VARGAS

La fiesta de Santa Juana de Arco en Rabat

LARACHE, 11 (a las 8).—Se ha celebrado en Rabat la fiesta nacional de Santa Juana de Arco. En la capilla católica se celebró una solemne función religiosa, con asistencia de las autoridades.

Pro rehabilitación del puerto de Tortosa

TORTOSA, 11.—Bajo la presidencia del alcalde se celebró ayer la anunciada Asamblea pro rehabilitación del puerto comercial de Tortosa.

Asistieron a ella: representantes de las entidades económicas, agrícolas y comerciales de la localidad, el concejal del Ayuntamiento de Zaragoza señor Valle y Comisiones de los pueblos comarcanos.

Se leyeron adhesiones de Zaragoza y otras ciudades y pueblos interesados e hicieron uso de la palabra el alcalde de Tortosa señor Bau, el concejal zaragozano señor Valle y los presidentes de la Cámara de Comercio, Liga Marítima y otras entidades.

Las conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad, serán llevadas a Madrid por el alcalde, que las entregará al presidente del Directorio.

Curro VARGAS

La fiesta de Santa Juana de Arco en Rabat

LARACHE, 11 (a las 8).—Se ha celebrado en Rabat la fiesta nacional de Santa Juana de Arco. En la capilla católica se celebró una solemne función religiosa, con asistencia de las autoridades.

Pro rehabilitación del puerto de Tortosa

TORTOSA, 11.—Bajo la presidencia del alcalde se celebró ayer la anunciada Asamblea pro rehabilitación del puerto comercial de Tortosa.

Asistieron a ella: representantes de las entidades económicas, agrícolas y comerciales de la localidad, el concejal del Ayuntamiento de Zaragoza señor Valle y Comisiones de los pueblos comarcanos.

Se leyeron adhesiones de Zaragoza y otras ciudades y pueblos interesados e hicieron uso de la palabra el alcalde de Tortosa señor Bau, el concejal zaragozano señor Valle y los presidentes de la Cámara de Comercio, Liga Marítima y otras entidades.

Las conclusiones, que fueron aprobadas por unanimidad, serán llevadas a Madrid por el alcalde, que las entregará al presidente del Directorio.

Folleto de EL DEBATE

BARONESA DE ORCZY

ELDORADO

AVENTURAS DE PIMPINELA ESCARLATA

CAPITULO XII

Lo que es el amor

—Bien, Armando, ¿qué hay?—preguntó Blakeney cuando los pasos de sus amigos no se oían por las escaleras y el ruido de sus voces se apagaba a lo lejos.

—¡Adiuvante! entonces que habías... alguna cosa—dijo el joven, después de dudar un rato.

—Desde luego.

Armando se levantó, echando la silla a un lado con ademán de impaciencia. Se metió las manos en los bolsillos y empezó a pasear de arriba

abajo por el cuarto, con sombría expresión en su cara y una profunda arruga en la frente.

Blakeney había adoptado otra vez su posición favorita, sentándose en el borde de la mesa, sus espaldas interpuestas entre la luz y el resto del cuarto. Aparentemente no prestaba atención a Armando, dedicado a la operación de limpiarse las uñas.

De pronto el joven se detuvo delante de su amigo con sofomne, decidida y ansiosa actitud.

—Blakeney—dijo—, yo no puedo salir de París mañana.

Sir Percy no replicó. Estaba contemplando el brillo de sus uñas, que tanto le preocupaba.

—Debo quedar aquí por más tiempo—continuó Armando con firmeza—. Yo no podré volver a Inglaterra en algunas semanas. Tenéis otros tres aquí para ayudarnos en vuestras empresas fuera de París. Estoy por completo a vuestras órdenes dentro del recinto de sus murallas.

Todavía Blakeney no hizo comentario, ni salió una mirada de debajo de sus párpados medio cerrados. Armando continuó, con un ligero tono de impaciencia en su voz:

—Necesitaré alguien aquí para que os ayude el lunes... Yo estoy a vuestra disposición..., aquí o en cualquier lado de París... pero yo no puedo dejar esta ciudad... de ningún modo; todavía no... Blakeney quedó, al fin, satisfecho con el resultado de su limpieza. Se levantó, dió un ligero bostezo y se dirigió a la puerta.

—Buenas noches, querido amigo—dijo agradablemente—; es hora de que nos vayamos a la cama. ¡Estoy tan horrosamente cansado!

—¡Percy!—dijo el joven con excitación.

—¿Eh? ¿Qué hay?—preguntó el otro, displicente.

—No me vais a dejar así, sin decirme una palabra...—

—Ya he dicho bastantes, mi buen amigo. He dicho: «Buenas noches», y observad que estoy terriblemente cansado.

Estaba al lado de la puerta que conducía a la alcoba, y la tenía abierta, sosteniéndola con la mano.

—Percy, no podéis ir y dejarme así—reiteró el otro, gruñendo con desesperación.

—¿Cómo, amigo?—preguntó Percy con impaciencia.

—Sin una palabra, sin un gesto. ¿Qué he hecho para que me tratéis como un enano que no merece ni vuestra atención?

Blakeney se había vuelto, y estaba ahora frente a él, dominando la ligera figura del joven. Su cara no había perdido su gracia, y su mirar no era de rencor con su amigo.

—¿Hubieseis preferido, Armando—dijo tranquilamente—, que hubieseis dicho la palabra que los oídos deben haber oído, sin que haya salido de mis labios?

—No comprendo—susurró Armando, desafiando.

—¿Qué gesto debía yo haber hecho?—continuó sir Percy, haciendo penetrar su voz, tranquila y dulce, en lo más íntimo de la conciencia del joven.

Blakeney se había vuelto, y estaba ahora frente a él, dominando la ligera figura del joven. Su cara no había perdido su gracia, y su mirar no era de rencor con su amigo.

—¿Hubieseis preferido, Armando—dijo tranquilamente—, que hubieseis dicho la palabra que los oídos deben haber oído, sin que haya salido de mis labios?

—No comprendo—susurró Armando, desafiando.

—¿Qué gesto debía yo haber hecho?—continuó sir Percy, haciendo penetrar su voz, tranquila y dulce, en lo más íntimo de la conciencia del joven.

Blakeney se había vuelto, y estaba ahora frente a él, dominando la ligera figura del joven. Su cara no había perdido su gracia, y su mirar no era de rencor con su amigo.

—¿Hubieseis preferido, Armando—dijo tranquilamente—, que hubieseis dicho la palabra que los oídos deben haber oído, sin que haya salido de mis labios?

—No comprendo—susurró Armando, desafiando.

—¿Qué gesto debía yo haber hecho?—continuó sir Percy, haciendo penetrar su voz, tranquila y dulce, en lo más íntimo de la conciencia del joven.

Blakeney se había vuelto, y estaba ahora frente a él, dominando la ligera figura del joven. Su cara no había perdido su gracia, y su mirar no era de rencor con su amigo.

—¿Hubieseis preferido, Armando—dijo tranquilamente—, que hubieseis dicho la palabra que los oídos deben haber oído, sin que haya salido de mis labios?

—No comprendo—susurró Armando, desafiando.

—¿Qué gesto debía yo haber hecho?—continuó sir Percy, haciendo penetrar su voz, tranquila y dulce, en lo más íntimo de la conciencia del joven.

Blakeney se había vuelto, y estaba ahora frente a él, dominando la ligera figura del joven. Su cara no había perdido su gracia, y su mirar no era de rencor con su amigo.

—Completamente. ¿No sostenéis el juramento? ¿Estáis dispuesto a romperlo?

—He roto yo mi compromiso con vos? Os serviré y ayudaré de cualquier modo que podáis mandarme... daré mi vida por ello... Dame lo más peligroso, la tarea más difícil de cumplir... y yo la haré, lo haré gustoso.

—Ya te he dado una tarea bien difícil y peligrosa.

—¡Bah! Dejar París con objeto de ir a buscar unos caballos, mientras otros hacen el trabajo. Eso no es ni difícil ni peligroso.

Será difícil para tí, Armando, porque tu cabeza no está lo suficientemente despejada para prever las dificultades y prepararte contra ellas. Es peligrosa, porque un enamorado está expuesto a meter la cabeza y la de sus compañeros dentro de cualquier trampa.

—¿Quién es ha dicho que estoy enamorado?

—Tú mismo, mi buen amigo. Si lo hubiese sabido antes—añadió, hablando muy tranquila y deliberadamente, sin levantar la voz—, no hubierades estado con el látigo levantado y llamándote cobarde y perjuro... ¡Bah!—añadió con su natural calma—, No creo haberme enfadado mucho. Sería una tontería y de muy mal gusto, ¿eh?

Una respuesta violenta iba a salir de los labios de Armando. Pero, afortunadamente, en aquel mismo momento, sus ojos, que brillaban de rabia, se cruzaron con los de Blakeney, fijos en él con su natural honchona indiferencia. Algo de aquella irresistible dignidad que emanaba toda la personalidad de aquel hombre conluso las palabras en su boca.

—Yo no puedo dejar París mañana—reiteró con más calma.

—¿Por qué has arreglado el verla otra vez?

—Porque ella me salvó la vida hoy, y ella misma está en peligro.

—Ella no está en peligro—dijo Blakeney con sencillez—desde que ha salvado la vida de mi amigo.

—¡Percy!

Esta exclamación le salió a Armando del fondo del alma. A pesar de las encontradas pasiones que luchaban en su corazón, se dió cuenta otra vez del poder magnético que obligaba a tantos a servir a este hombre. Las palabras que había dicho, por sencillas que fueran, habían hecho estremecer a Armando. Se veía desarmado. Su resistencia cayó ante la sutil fuerza de una indomable voluntad; nada quedaba en su corazón más que un desbordante sentimiento de vergüenza y de impotencia.

Se dejó caer en una silla, apoyando los codos en la mesa y lapándose la cara con las manos. Blakeney fué hacia él, y cariñosamente le puso la mano en el hombro.

—La tarea es difícil, Armando—le dijo amablemente.

—Percy, ¡ella me salvó la vida, y no le he dado las gracias aún!

—Tiempo hay para eso después, Armando. Precisamente ahora el hijo del Rey está camino de la muerte en manos de esos brutos.

—No os descubriré con quedarme.

—¡Sabe Dios si nos han descubierto ya!

—¿Cómo?

—Dices que ella te ha salvado la vida... luego estabas en peligro... Héron y sus espías están en la pista...; tu pista es la mía, y yo he jurado salvarla.

(Continuara)

LOTERÍA NACIONAL

EL SORTEO DE AYER

PREMIOS MAYORES

Núm. Premios.	Poblaciones.
1.950	3.000.000 Gijón.
1.720	1.500.000 Las Palmas.
1.520	1.000.000 Linares.
41.150	500.000 Barcelona.
48.479	250.000 Barcelona.
28.299	125.000 Barcelona.
376	50.000 Barcelona.
7.689	50.000 Zaragoza.
38.114	40.000 Comillas.
18.155	30.000 Barcelona.
46.338	30.000 Mérida.
46.334	20.000 Madrid.
18.472	20.000 Benicarló.
41.100	12.500 Barcelona.
3.017	> Madrid.
34.077	> Alcalá de Henares.
6.787	> Burgos.
11.133	> Barcelona.
19.565	> Madrid.
24.971	> Madrid.
38.024	> Barcelona.
23.908	> La Carolina.
18.470	> Barcelona.
49.777	> Madrid.
4.384	> Oviedo.

Premiados con 2.500 pesetas

DECENA																							
17	38	43	85	98	CENTENA																		
109	146	151	106	323	244	305	330	335	351	283	282	408	418	440	457	471	473	502	518	541			
561	564	605	616	647	656	662	667	672	681	698	722	759	776	780	784	791	797	804	816	832	927		
941	949																						
MIL																							
006	084	097	107	108	136	158	176	185	223	249	294	317	319	335	344	370	399	407	419	436	451		
423	485	499	505	546	548	571	578	618	644	652	666	678	701	729	787	815	900	919	929	945			
994	997																						
DOS MIL																							
003	004	012	050	060	062	083	091	119	129	231	293	298	276	305	339	373	388	417	419	436	451		
561	580	611	665	740	750	758	762	766	795	801	835	890	872	927	928	950							
TRES MIL																							
004	008	016	023	064	067	082	124	150	152	165	202	206	241	267	293	311	350	359	400	436	434		
457	499	564	611	621	635	650	672	770	804	823	831	843	849	900	915	930	937	939					

TREINTA MIL																						
000	052	105	112	132	168	241	271	306	338	333	345	393	399	402	413	437	457	464	477	481	507	
512	518	523	535	549	553	553	553	553	559	566	581	583	585	590	594							
TREINTA Y UN MIL																						
002	003	003	005	111	140	243	288	295	297	329	435	461	481	488	491	509	529	547	549	566	573	
604	055	671	700	713	761	819	851	853	867	897	913	934	947	973								
TREINTA Y DOS MIL																						
046	047	059	157	165	191	199	232	257	340	562	586	645	746	759	786	805	817	820	832	874	911	
927	935	957																				
TREINTA Y TRES MIL																						
006	011	050	055	153	210	238	256	309	338	353	381	415	424	433	456	518	554	566	624	644	669	
685	691	692	729	741	746	828	839	846	849	868	881	920	937	942	943	949						
TREINTA Y CUATRO MIL																						
009	019	030	052	057	064	066	244	250	254	261	359	365	380	382	396	409	410	436	501	504	511	
519	520	524	544	545	555	624	636	699	714	748	805	820	841	847	868	898	908	941	954	956	981	
TREINTA Y CINCO MIL																						
005	008	024	031	035	138	147	162	167	204	252	274	290	333	340	348	456	471	486	530	532	578	
579	582	606	691	710	715	866	888	935	937													
TREINTA Y SEIS MIL																						
002	032	042	064	086	090	125	141	147	196	249	273	274	315	318	331	336	377	408	413	439	449	
471	491	494	504	524	525	530	564	574	614	626	639	746	757	805	837	844	872	901	933	937	938	
TREINTA Y SIETE MIL																						
000	001	019	026	064	135	138	235	266	316	325	346	361	420	440	452	485	498	502	518	536	554	
587	620	654	673	715	802	805	833	838	847	861	875	887	901	931	978							
TREINTA Y OCHO MIL																						
021	054	061	068	069	086	164	181	193	202	211	220	232	331	333	356	382	397	399	404	410	430	
446	458	467	472	476	485	497	498	565	577	581	585	707	720	724	729	755	757	786	800	818	847	
884	912	933	956	985	994																	
TREINTA Y NUEVE MIL																						
028	051	062	079	119	120	139	149	158	161	182	185	281	413	447	454	461	462	475	538	549	556	
559	589	610	613	616	631	637	656	660	675	687	700	711	790	816	871	886	917	926	936	941	955	
967																						
CUARENTA MIL																						
005	013	014	034	101	132	134	167	199	308	255	261	262	318	328	328	334	347	349	358	396	402	
506	587	604	634	647	682	682	690	697	706	726	744	747	746	754	757	768	784	795	799	810	885	
938	944	945	968																			
CUARENTA Y UN MIL																						
013	024	029	059	092	112	122	151	162	173	193	212	234	255	256	273	278	327	347	364	403	414	
415	463	490	515	520	530	534	582	618	632	651	666	741	756	775	791	804	814	844	869	943		
993																						
CUARENTA Y DOS MIL																						
004																						

VIDA RELIGIOSA

DIA 12.—Martes.—Santos Domingo de la Calzada, confesor; Dionisio, mártir; Epifanio y Germano, Obispos; Nereo, Aquileo, Domitila y Pancracio.
 La misa y oficio divino son de Santos Nereo, Aquileo, Domitila y Pancracio, mártires, con rito semidoble y color encarnado.
Adoración Nocturna.—San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.
 Ave. María.—Las once, misa, rosario y comida a 40 mujeres pobres, costeada por don Ignacio de Aranzaz.
Cuarenta Horas.—En las Hermanitas de los Pobres (Almagro, 10).
Corte de María.—Del Pilar, en las Escuelas Pías de San Fernando, Comendadoras de Santiago y parroquias de su titular (P.), San Andrés, San Ildefonso y Salvador (P.).
Catedral.—Continúa la novena a San Isidro Labrador. A las siete y media, misa y ejercicio; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, sermón por don Diego Tortosa, ejercicio, reserva y gozos.
Parroquia de San Ildefonso.—A las ocho y media, misa perpetua por los bienhechores de esta iglesia.
Parroquia de San Ildefonso.—A las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora del Pilar; a las doce, misa rezada.
Parroquia de Santiago.—Continúa la novena a San Juan Nepomuceno. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, sermón por don José María Sanz de Diego, ejercicio, reserva y adoración de la reliquia del Santo.
Asilo de San José de la Montaña (Cara casa, 15).—Continúa la novena a Nuestra Señora de los Desamparados, Patrona de Valencia. A las seis de la tarde, exposición de la reliquia del Santo, ejercicio, rosario, sermón por don José Suárez Faura y reserva.
Hermanitas de los Pobres.—(Cuarenta Horas.) A las ocho, exposición de Su Divina Majestad, a las seis de la tarde, exposición de la reliquia del Santo, ejercicio, rosario, sermón por don Mariano Benedicto, ejercicio y reserva.
EJERCICIOS DEL MES DE MARÍA.
Parroquia de San Ildefonso.—A las siete de la tarde, corona y ejercicio.
Buena Dicha.—A las siete de la tarde, ejercicio de las flores.
Calatravas.—A las once y media, rosario y ejercicio de las flores.
Jerónimas del Corpus Christi.—A las cinco y media de la tarde, estación, rosario, sermón por don Felipe Valcárcel, ejercicio y reserva.
Paucífica.—A las seis y media de la tarde, ejercicio, exposición, rosario, plática y bendición.
Isidro Labrador y San Francisco de Borja.—A las ocho, misa con acompañamiento de órgano; a las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, ejercicio y reserva.
TRECE MARTES A SAN ANTONIO.
Parroquia de Nuestra Señora de los Dolores.—A las ocho y media, misa y ejercicio.

Herido grave en riña

Pedro Martín Fernández, de treinta y ocho años, habitante en Valdecañeros, 30, y su vecino Pascual Manchoa Tolosa rifeño en Tetuán de las Victorias, y el primero causó a Pascual con una navaja dos heridas graves.
 El agresor fué detenido.

ESPECTÁCULOS

PARA HOY
COMEDIA.—10,15, La tela.
FANTASÍA (funciones populares, 3 pesetas butaca)—6,30, Las canas de don Juan.—10,30, El Ho Guro.
CENTRO.—6,30 y 10,30, Son mis amores reales.
LARA.—6,30 y 10,30, La tonta del bote.
LATINA.—6,30, Hidalgo, Hermanos y Compañía.—10,30, Nuestras hermanas.
CORICO.—6,30, Amanecer.—10,30, Nadie sabe lo que quiere.
APOLLO.—10,30, Encarna, la Misterio.
ZARZUELA.—6,30 y 10,30, La caravana de Ambrosio.
PAVON.—6,30, El asombro de Damasco.—10,30, La paz del molino.
FUENCARRAL.—6,30, Doña Francisquita.—10,30, Linda tapada.
EL GENIO.—6,15, For a mujer.—10,15, El niño judío.
PALEIX.—10,15, Compañía de circo.
 (El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

JERONIMO FARRÉ - HERNILOGO

HERNIAS (Quebraduras) Su trata- miento - Puede y debe de- cirse la verdad
HABLAMOS PARA EL PÚBLICO DISCRETO Y AFIRMAMOS
 1.º Que la operación de la hernia no ha resultado el problema de su cura radical, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen, y que aquellas pocas, poquísimas, curadas definitivamente por este método, no en apariencia, también hubiesen curado de otro modo. Todas las estadísticas de operaciones de esa clase, si se han hecho escrupulosamente, revisando de tarde en tarde los resultados obtenidos, confirman esta conclusión: que las recidivas son fatales.
 2.º Que el único tratamiento eficaz para la hernia consiste en la aplicación lo bastante para hacer desaparecer por este método, no en apariencia, también hubiesen curado de otro modo. Todas las estadísticas de operaciones de esa clase, si se han hecho escrupulosamente, revisando de tarde en tarde los resultados obtenidos, confirman esta conclusión: que las recidivas son fatales.
 3.º Que todos los herniados deben prevenirse contra ciertos títulos doctores y demás celebridades extranjeras en tanto no les ofrezcan otros certificados de suficiencia que la sugerencia de sus propios anuncios.
 4.º Que nosotros aseguramos la contención permanente e integral de todas las hernias libres, ligan o no operadas y sean cuales fuesen su volumen y antigüedad, sin excluir las calificadas de incurables, e irreversibles, además, a quien acuda a consultarnos (claro que con la reserva necesaria) la comprobación de numerosas curaciones obtenidas con nuestro método en personas ilustres, eminentes, de verdadero renombre nacional.
 5.º Que facilitamos el pago de nuestros servicios en plazos de doce meses a todos los que pertenecen a clases humildes. Supone esta concesión, aparte de las evidentes facilidades económicas, la garantía cabal, todo lo sería que es posible al aceptar, de que nosotros no comerciamos con el sufrimiento humano, sino que respondemos siempre de nuestras obras y quedamos adscritos a sus resultados. En una conducta honorable de esta clase por espacio de veintiocho años (que es lo bastante para hacer profesional a todo herniado que discuta un poco), y no en la profusión del redumbar del automóvil, con cuyo recurso se suele envenenar siempre la carencia de todo mérito verdadero, hemos basado nuestro prestigio profesional. En todos los casos es necesaria la presentación del paciente.
HORAS: DE OCHO A UNA Y DE CUATRO A SEIS
GABINETE ORTOPÉDICO: CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º, MADRID

VINOS Y COÑAC
 Casa fundada en el año 1730
PEDRO DOMEQ
 PROPIETARIA
 de dos tercios del pago de Mechamado, vifado el más renombrado de la región.
 Dirección: PEDRO DOMEQ Y CIA., Jerez de la Frontera

Anuncios breves y económicos

Almonedas
 ALMONEDA argentísima, obligado por Ayuntamiento, Urbino Gran Vía, quito cuadros antiguos, muebles, objetos. Silva, 30.

Alquileres
 PIANOS, autopianos, pianos, contados. Casa Maristany, fundada 1870, Postigo San Martín, 7.

Pianos alquilados, adquiriendo propiedad, baratas. Plaza Progreso, 7.

ALQUILANSE grandes y pequeños locales. Martí Vazquez, 3.

Pianos alquiler. Oliver. Victoria, 4.

PARTICULAR cede habitaciones. D. A. 4.ª razón: Preciados, 7, sembrería.

Automóviles
 TRACTOR Fordson, vendido en inmejorables condiciones. Dirigirse: Estación Sáez, Cereris, 21, Talavera de la Reina (Toledo).

VENDO Hispano, 15 caballos, impecable. Informar: Serrano, 25 tripléndon; dos a cuatro.

BOLSA Automovilista. Dinero rápido. Compraventa. Conde Peñalver, 17.

Compras
 ALHAJAS, oro, plata, objetos antiguos, papegatas del Monte.

ALHAJAS, pianos, autopianos, máquinas escribir, coquer, aparatos fotográficos, etc. Al todo de Ocasión, Fuencarral, 45.

SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.

PAGO bien mobiliarios, pianos, cuadros, libros y objetos. Hortaleza, 110.

Demandas
 AYUDANTE para taller de óptica, falta. Príncipe, 7.

OFICIAL para taller de óptica, falta. Príncipe, 7.

Huéspedes
 PENSION Castillo. Arenal, 27. Comida inmejorable, baño. Desde siete pesetas.

Ofertas
 SEÑORA respetable recien- temente casa persona sola. Bolsa, 3.

OFRECESE ama s.e.c.a. Condoe Romanones, 18, tienda saldos.

RELOJERIA Isabel Guerrero. Composturas económicas. Garantía un año. Cristales de forma, 3 pesetas. 11, Fuentes, 11 (próximo Arenal).

PAEA IMAGINES Y ALTARES, recomendamos a Vicalá, Tena, escultor. Valencia. Teléfono interurbano 610.

ORDENAN vuestros anuncios a Los Tiroleses, Romanones, 7, y Puerta del Sol, 14, entresuelo. Grandes descuentos.

VENTAS
 AUTOPIANO ocasión. Oliver, Victoria, 4.

FABRICA hilados lana vendiendo completa; condiciones favorabilísimas. Dirigirse: Apartado 3, Plasencia.

E. S. HOWARD, los afamados autopianos de esta marca son los más artísticos y de mayor garantía. Hazen, Fuencarral, 55.

VENDO casa céntrica, 12.900 duros. Otra, 12.000 duros, dos fachadas, 31.000. Otra, 35.000 pías. Pacífico, 55.000. Casa Méndez Alvaro, 30.700 pías, 55.000. Casas Príncipe, Carrera, Carretas, Mayor, Montecarlo, Hortaleza, Fuencarral, Princesa, Carranza, Sagasta, Serrano, Lista, Hoteles Castellana, Salamanca, Argüelles, pueblos cercanos, puertos mar. Finca de casa, pastos, labor, regadío, maderales. Solares desde 20 céntimos. Apartado 12.301, Madrid.

FERNANDES, saldo mitad precio. Limpieza alfombras, esteras. San Marcos, 26.

PARA coches Ford, carbu- rador Zenith, pesetas 125; bujía Champion, pesetas 4,95. Accesorios de todas clases y marcas. Consultar precios. Franco estación española. Servicio de aduana y exportación. Chateaubault, 5, París (Francia).

ANUNCIOS para todas las secciones de EL DEBATE se reciben en Los Tiroleses, Conde de Romanones, 7 y 9, y Puerta del Sol, 14.

MOLINOS de todas clases, para mano y fuerza motriz. Tíjulas, coras, Desintegradores, Cortadoras, Tanizadores, Inmersione sultido.
 Plazo catálogo
MATTHS. GRUBER
 Apartado 195, BILBAO

AFEITASE CON
VELVET
 CON O SIN BROCHA

SALDOS
 QUINTAS, ADORNOS Y OTROS ARTICULOS
 SAN BERNARDO, 49

Persianas!!
 Saldo. GENOVA, 4.

Sarpullidos - Granos
 Herpes, Postillas, Eczemas, Psoriasis, Sycois, enfermedades de la piel, úlceras varicosas manifestaciones sifilíticas desaparecen radicalmente bajo la influencia del

DEPURATIVO RICHELET
 Infalible para la curación de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre por muy antiguas y graves que sean.
 De venta en todas las Farmacias y Droguerías y de no encontrarlo y para toda clase de instrucciones dirigirse inmediatamente y vuelta de correo al Laboratorio Richelet, 1, Calle San Bartolomé, SAN SEBASTIAN.

LOCALES CON VIVIENDA
 alquiler económico, propios para pequeñas industrias o comercio, en sitio de gran porvenir.
AVENIDA REINA VICTORIA, 42.

ADMINISTRADORES
 de fincas urbanas les interesa conocer la especial Agencia que vende ASIN en PRECIADOS, 23, MADRID.

LIQUIDACION: MONTE, 29, entresuelo
 ANTIGUO ALMACEN FALGOS Y COMPAÑIA.
 PRECIOS BARATÍSIMOS. GENEROS DE PUNTO. COLCHAS, TOALLAS, MEDIAS, BATISTAS, ETC.

LADRILLOS REFRACTARIOS
TUBOS DE GRES. PACIFICO, 12

BANCO CENTRAL
ALCALA, 31.-MADRID

Capital autorizado..... 200.000.000,00 de ptas.
 Capital desembolsado..... 60.000.000,00 >>>
 Fondo de reserva..... 9.385.150,64 >>>

SUCURSALES
 Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Lugo, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Trujillo, Villacañas, Villarrubledo y Yecla.

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS
 A la vista..... Dos por ciento anual.
 A ocho días..... Dos y medio por ciento anual.
 A treinta días..... Tres por ciento anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO
 Estas consignaciones, que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual, a tres meses, y de cuatro por ciento, a seis meses.

CAJA DE AHORROS
 En libretas, hasta diez mil pesetas. Interés de cuatro por ciento anual.

CAJAS DE ALQUILER
 Desde diez y ocho pesetas al año. Libre de impuestos. Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito.—Compra y venta de valores.—Cobro y descuento de letras y cupones.—Compra y venta de monedas extranjeras.—Giros y cartas de crédito.—Seguros de cambio.—Depósito de valores. Libre de todo gasto, para los cuentacorrentistas, y, en general, toda clase de operaciones de Banca.

